Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der Abg. Bernd Gogel und Hans-Peter Stauch AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr

Luftschadstoffe und Stadtgriin

Kleine Anfrage

Wir fragen die Landesregierung:

L.

Wie haben sich die gemessenen Luftschadstoffwerte (unter tabellarischer Dar-
stellung analog zu derjenigen in der Drucksache 14/7536, untergliedert nach
Kurzzeit- und nach Jahresmittelwerten) fiir Feinstaub PM,,, fiir Stickstoffdio-
xid NO; und fiir RuB in den in der Drucksache 14/7536 genannten Kommunen
mit Luftreinhalte-/Aktionsplénen seit dem 1. Januar 2011 und bis heute weiter-
entwickelt?

. Welche Information hat sie (unter tabellarischer Auflistung) iiber die Entwick-

lung des aus den Melderegistern gewonnenen durchschnittlichen Sterbealters
der Einwohner (ersatzweise: der statistischen mittleren Lebenserwartung, so-
weit bekannt) in den in der Drucksache 14/7536 genannten Kommunen seit
dem 1. Januar 2006 und bis heute?

. Worauf waren die vergleichsweise niedrigen gemessenen Feinstaubwerte und

teils auch Stickstoffdioxidwerte im Jahr 2008 zuriickzufiihren?

. Von welchen einheimischen oder eingebiirgerten Baumarten und sonstigen

Pflanzenarten im Freiland sind aufgrund welcher wissenschaftlichen Erkennt-
nisse welche Fahigkeiten bekannt, welche Luftschadstoffe liber welche Zeit-
rdume in welcher Menge in ihrem Gewebe zu binden oder durch ihren Stoff-
wechsel abzubauen?

. Wie hat sich (unter tabellarischer Auflistung) in den in der Drucksache 14/7536

genannten Kommunen die Anzahl der Bdume im Stadtgebiet bzw. auf der Ge-
markung der betroffenen Gemeinden seit dem 1. Januar 2006 und bis heute ent-
wickelt?
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6. Wie hat sich (unter tabellarischer Auflistung) bei welcher jeweiligen Arten-
zusammensetzung (Bestand, Abgénge, Rodungen, Neupflanzungen, Gesamt-
bilanz, Gesamtanteil von Griinflichen im Stadtgebiet) die Gesamtzahl der
Béume im Stadtgebiet bzw. auf der Gemeindegemarkung in den in der Druck-
sache 14/7536 genannten Kommunen seit dem 1. Januar 2006 und dabei ins-
besondere in Stuttgart, Pforzheim und Reutlingen entwickelt?

7. Wie viele Griinflichen sind (unter tabellarischer Auflistung) in den in der
Drucksache 14/7536 genannten Kommunen, die Luftreinhaltepldane oder Ver-
gleichbares haben, zugunsten jeweils welcher Nutzungszwecke (z.B. Bau-
titigkeit, Verkehrsinfrastruktur etc.) seit dem 1. Januar 2006 und bis heute
verloren gegangen, insbesondere in Stuttgart, Pforzheim und Reutlingen?

8. Wie viel Griinfliche mit wie vielen Bdumen welcher Arten und welchen Al-
ters (unter tabellarischer Auflistung: Rodungen, Abginge, Neupflanzungen,
Verlust durch Bodenversiegelung) ist in Stuttgart durch das Projekt S21 und
seine Vorarbeiten sowie durch die Neugestaltung stadtischer Flachen seit dem
1. Januar 2006 verloren gegangen bzw. wird bis zum Abschluss des Projekts
zugunsten welcher Art von neuer Nutzung verloren gegangen sein?

9. Welche praktischen Folgerungen (z.B. bei der Ausgestaltung von Stadtent-
wicklung, Bebauungsplianen, Verkehrssystemen, Bepflanzung etc.) zieht sie
zusammen mit den in der Drucksache 14/7536 genannten Kommunen, insbe-
sondere Stuttgart, Reutlingen und Pforzheim, aus den Ergebnissen der am
17. bis 19. November 2015 unter anderem vom Bundesamt fiir Naturschutz
(BfN) und dem Helmholtz-Zentrum fiir Umweltforschung (UFZ) in Bonn ver-
anstalteten internationalen Konferenz , Nature-based solutions to climate
change in urban areas and their rural surroundings*?

10. Wie gewichtet sie (ausgedriickt beispielsweise durch Regelungen zu einzelnen
Themen in Luftreinhaltepldnen, durch sonstige administrative Tétigkeit und
nicht zuletzt durch die Hohe der monetéren Investitionen in die jeweiligen Be-
reiche) bei ihren Bestrebungen, die Schadstoffbelastung der Luft in stadti-
schen Bereichen zu verringern, die Wirksamkeit von stadtplanerischen (z. B.
Frischluftschneisen, Mindestabstdnde) und verkehrsplanerischen Ldsungen
(z.B. Umfahrungen) sowie den Erhalt von stddtischen Griinflichen und Neu-
pflanzungen in den betreffenden Kommunen gegeniiber administrativen oder
gar gesetzgeberischen MaBnahmen und technischen Vorschriften, denen der
motorisierte Individualverkehr (z.B. Nutzungseinschrinkungen samt Wert-
verlust fiir vorhandene individuelle Verkehrsmittel, pauschale Geschwindig-
keitsbeschriankungen auf Autobahnstrecken etc.) unterworfen werden soll?

19.09.2018

Gogel, Stauch AfD

Begriindung

In der Stuttgarter Zeitung vom 11. September 2018 wird angesichts einer Foto-
grafie des Stuttgarter Neuen Schlosses von 1908 die Frage aufgeworfen ,,Wo sind
heute die Baume*? Die Pforzheimer Zeitung vermeldet am 10. August 2018 jéhr-
lich ca. 150 bis 160 abgéngige Béume im Stadtgebiet, fiir deren Nachpflanzung
der stddtische Haushalt keine Mittel mehr vorsieht. Es scheint nicht abwegig zu
vermuten, dass der augenscheinliche Verlust von Vegetation sich schédlich auf
stadtische Mikroklimata auswirkt und umgekehrt die Pflanzung von Bdumen eine
relativ giinstige und naturnahe Moglichkeit zur merklichen Verbesserung der Le-
bensqualitit in der Stadt bietet, sofern man bereit ist, Flachen hierfiir freizuhalten.
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Es interessiert, ob fiir bestimmte Baumarten (wie z.B. die hdufig vorhandenen
Platanen, Linden, Kastanien, Hainbuchen, Robinien oder auch andere) bestimmte
Fahigkeiten der Schadstoffbindung in einer Weise verifiziert werden konnen, die
die Besserungseffekte von Begriinung kalkulierbar und damit praktisch einsetzbar
macht. So ist z. B. flir die (invasive) Art Ailanthus altissima die Eigenschaft be-
schrieben, Schwefeldioxid und Quecksilber zu binden. Der binnen eines Jahr-
zehnts eingetretene Verlust an stidtischen Griinflachen, dessen Auswirkungen so-
wie der mogliche Beitrag der einheimischen und der eingebiirgerten Flora im
Rahmen von Maflnahmen zur Luftreinhaltung sollen hier eruiert werden.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 16. Oktober 2018 Nr.4-0141.5/382 beantwortet das Ministe-
rium fiir Verkehr im Einvernehmen mit dem Ministerium fiir Finanzen, dem Mi-
nisterium fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft und dem Ministerium fiir
Léandlichen Raum und Verbraucherschutz die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie haben sich die gemessenen Lufischadstoffwerte (unter tabellarischer Dar-
stellung analog zu denjenigen in der Drucksache 14/7536, untergliedert nach
Kurzzeit- und nach Jahresmittelwerten) fiir Feinstaub PM,,, fiir Stickstoffdioxid
NO; und fiir Ruf3 in den in der Drucksache 14/7536 genannten Kommunen mit
Luftreinhalte-/Aktionspldnen seit dem 1. Januar 2011 und bis heute weiterent-
wickelt?

Die Uberwachung der Luftqualitit mittels Messungen gemiB der Verordnung
iiber Luftqualititsstandards und Emissionshochstmengen (39. BImSchV) liegt in
Baden-Wiirttemberg in der Zustindigkeit der Landesanstalt fiir Umwelt (LUBW).
Diese veroffentlicht die Ergebnisse der Messungen regelméBig in jéhrlichen Be-
richten und auf ihrer Homepage. Die Luftschadstoffkonzentrationen sind (nicht
erst) seit dem Jahr 2011 gesunken und belegen damit, dass die ergriffenen Maf3-
nahmen zur Verringerung von Luftschadstoffen wirken.

In den nachfolgenden Tabellen ist die Entwicklung der Messwerte an den in der
Drucksache 14/7536 genannten Messstellen fiir die Luftschadstoffe Feinstaub
PM,,, Stickstoffdioxid NO, und RuB seit dem Jahr 2011 dargestellt. Die vollstdn-
digen Messergebnisse, d. h. auch fiir die Messorte, welche nicht in der Drucksache
14/7536 genannt wurden, sind allgemein zugénglich auf der Homepage der
LUBW verfiigbar.

*) Nach Ablauf der Drei-Wochen-Frist eingegangen.
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Feinstaub (PM1o) Anzahl der Tage tiber 50 pg/m?
Messstelle 2011(2012)2013)|2014|2015|2016 | 2017

Freiburg Schwarzwaldstralle 10 | 12 | 13 2 4 2 11
Freiburg Zahringer StralRe - - - - - - -
Heidelberg Karlsruher Stralle - - - - - - -
Heidelberg Mittermaierstralle 26 - - - - - -
Heilbronn Weinsberger Strale - - - - - - -
Heilbronn Weinsberger StraRe-Ost | 54 - 29 | 22 | 17 9 13
Herrenberg HindenburgstralRe 18 - - - - - -
Isfeld Kénig-Wilhelm-StraRe 37 | 23| 30 | 18 - - -

Karlsruhe Kriegsstrale - - - - - - -
Karlsruhe Reinhold-Frank-Strale 18 8 13 | 12 7 1 11

Leonberg Grabenstralle 42 | 31| 30 - 10 - -
Ludwigsburg FriedrichstralRe 46 | 30 | 37 | 13 | 22 | 17 | 24
Mannheim Friedrichsring 27 | 23 | 17 | 17 | 15 1 12
Markgroningen Grabenstralle 55 | 38 | 52 | 32 | 32 | 20 | 31
Mihlacker Stuttgarter StralRe 30 | 20 | 26 - - - -
Pfinztal Karlsruher Stralle 24 9 13 9 4 1 11
Pforzheim JahnstralRe - - - - - - -
Pleidelsheim Beihinger StralRe 42 |1 19 | 26 | 15 - - -
Reutlingen LederstraR e-Ost 67 | 61 | 79 | 24 | 33 | 22 | 25
Stuttgart Am Neckartor 89 | 78 | 91 | 64 | 72 | 63 | 45
Stuttgart Amulf-Klett-Platz 42 | 15 | 27 | 19 | 17 | 20 | 17
Stuttgart Hohenheimer Strale 38|29 (|27 |15 | 24 | 14 | 16
Stuttgart Waiblinger Strale 54 | 31 | 34 | 12 - - -
Tubingen Jesinger HauptstralRe 34 | 25 | 31 8 13 9 19
Tibingen MiihIstrale 53 | 31 | 46 | 14 - | 24 | 22
Ulm Karlstrale 37 |29 | 35 [ 19 - - -
Ulm ZinglerstralBe 33 | 27 | 27 - - - -
Walzbachtal Bahnhofstrale 28 [ 11 | 16 - - - -

Tab. 1: Anzahl der Tage > 50 pg/m?® Feinstaub PM,, an ausgewéhlten Messorten. Zuléssig sind
35 Uberschreitungen im Kalenderjahr.
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Feinstaub (PMyq) Jahresmittelwert in pg/m?
Messstelle 2011|2012(2013|2014 (2015|2016 (2017

Freiburg Schwarzwaldstralle 24 | 22 (22 (19 | 19| 18 | 19
Freiburg Zahringer Stral3e - - - - - - -
Heidelberg Karlsruher Stralte - - - - - - -
Heidelberg Mittermaierstralte 28 - - - - - -
Heilbronn Weinsberger Strale - - - - - - -
Heilbronn Weinsberger StralRe-Ost | 34 - 30 | 28 | 27 | 24 | 24
Herrenberg Hindenburgstralle 26 - - - - - -
lIsfeld Konig-Wilhelm-Stralle 28 | 26 | 28 | 26 - - -
Karlsruhe Kriegsstralle - - - - - - -
Karlsruhe Reinhold-Frank-Strate 24 | 22 | 23 | 22 | 22 | 19 | 19
Leonberg Grabenstralte 30 | 27 | 28 - 21 - -
Ludwigsburg FriedrichstralRe 31 | 28 | 28 | 24 | 26 | 24 | 24
Mannheim Friedrichsring 28 | 26 | 26 | 25 | 25 | 22 | 22
Markgroningen GrabenstralRe 32 129|132 |30 | 29| 26 | 27
Muhlacker Stuttgarter StralRe 28 | 26 | 27 - - - -
Pfinztal Karlsruher Stralle 26 | 22 | 23 | 20 | 20 | 18 | 18
Pforzheim Jahnstralle - - - - - - -
Pleidelsheim Beihinger Stralte 29 | 25 | 26 | 24 - - -
Reutlingen Lederstral e-Ost 37 | 34 | 38 | 31 | 29 | 28 | 28
Stuttgart Am Neckartor 40 | 38 | 40 | 37 | 37 | 38 | 35
Stuttgart Amulf-Klett-Platz 31|27 | 30 | 28 | 27 | 25 | 25
Stuttgart Hohenheimer Stralle 31| 28 | 28 | 24 | 27 | 24 | 24
Stuttgart Waiblinger Stralle 31129 | 28 | 25 - - -
Tlbingen Jesinger Hauptstral3e 28 | 25 |25 (22 | 23 | 21 | 21
Tlbingen Muhlstral3e 33 | 28 | 28 | 23 | 28 | 25 | 24
Ulm Karlstralle 30 | 27 | 30 | 26 - - -
Ulm Zinglerstrasse 29 | 27 | 28 - - - -
Walzbachtal Bahnhofstrale 27 | 22 | 24 - - - -

Tab. 2: Jahresmittelwert Feinstaub PM,, an ausgewéhlten Messorten. Der Grenzwert betrégt 40 pg/m?®.

Stickstoffdioxid (NO,) Anzahl der Stunden Uber 200 pug/m?
Messstelle 2011]2012(2013|2014 (2015|2016 |2017

Freiburg Schwarzwaldstrale 0 0 2 0 0 - 0
Herrenberg Hindenburgstralle 0 - - - - - -
Karlsruhe Reinhold-Frank-StraRe 2 1 0 2 1 0 0
Leonberg Grabenstralte 8 3 7 - 0 0 0
Ludwigsburg FriedrichstralRe 2 1 3 2 3 3 0
Mannheim Friedrichsring 1 0 0 0 3 0 0
Markgroningen GrabenstralRe - - - - - - -
Pleidelsheim Beihinger Strafle 22 6 0 0 - - -
Reutlingen Lederstrale-Ost 43 4 5 1 3 0 0
Stuttgart Am Neckartor 76 | 69 | 63 | 36 | 61 | 35 3
Stuttgart Arulf-Klett-Platz 6 3 4 0 0 0 0
Stuttgart Hohenheimer Stral3e 269 | 196 | 21 16 | 15 | 10 3
Tlbingen Muhlstral’e 41 6 2 0 - 0 0

Tab. 3: Anzahl der Stunden > 200 pg/m?® Stickstoffdioxid an ausgewdhlten Messorten. Zulédssig
sind 18 Uberschreitungen im Kalenderjahr.
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Stickstoffdioxid (NO5)

Jahresmittelwert in pg/m?

Messstelle 2011)2012]2013]|2014|2015|2016 (2017

Freiburg Schwarzwaldstralle 67 | 65 | 65 | 62 | 56 - 49
Freiburg Zahringer StralRe 48 | 50 | 44 | 43 | 41 | 41 | 37
Heidelberg Mittermaierstralie 54 | 51| 46 | 44 | 45| 42 | 39
Heilbronn Weinsberger Stralle - - - - - - -

Heilbronn Weinsberger Stra e-Ost - - 64 | 65 | 64 | 57 | 55
Herrenberg Hindenburgstrale 61 ]| 60 | 54 | 52 | 52 | 49 | 47
lisfeld Kénig-Wilhelm-StralRe 50 | 51| 49| 46 | 46 | 41 | 38
Karlsruhe Kriegsstrale 45 | 46 | 39 - - - -

Karlsruhe Reinhold-Frank-Stralie 49 | 52 | 48 | 46 | 45 | 39 | 39
Leonberg GrabenstralRe 66 | 63 | 60 - 47 | 47 | 43
Ludwigsburg Friedrichstralle 62 | 61 | 64 | 61 | 58 [ 53 | 51
Mannheim Friedrichsring 51 | 51 | 48 | 48 | 47 | 46 | 45
Markgroéningen Grabenstralle 53 | 52 | 46 | 44 | 44 | 41| 39
Muhlacker Stuttgarter StralRe 61 | 59| 56 | 53 | 54 | 49 | 47
Pfinztal Karlsruher Stralle 52 | 47 | 46 | 43 | 40 | 38 | 36
Pforzheim Jahnstralte 49 | - - 140 ] 42| 40 | 38
Pleidelsheim Beihinger Stralle 63 | 56 | 48 | 48 | 49 | 47 | 44
Reutlingen Lederstral e-Ost 84 | 79| 72 | 71 | 70 | 66 | 60
Schwaébisch Gmind RemsstralRe 76 | 74 | 63 | 45| 44 | 43 | 40
Stuttgart Am Neckartor 90 | 90 | 89 | 89 | 87 | 82 | 73
Stuttgart Amulf-Klett-Platz 65 | 651 62 | 61 | 62 | 58 | 56
Stuttgart Hohenheimer Stralle 97 | 91 |1 80 | 77 | 77 | 76 | 69
Stuttgart Waiblinger StralRe 68 | 64 | 52 | 49 | 49 | 47 | 45
Tlbingen Jesinger HauptstralRe 56 | 55 | 46 | 45| 45 | 42 | 39
Tlbingen Muhlstral3e 73 | 62 | 58 | 56 - 48 | 48
Ulm Karlstrale 60 | 58 | 52 | 49 - - 40
Ulm ZinglerstralRe 62 | 61 | 56 | 50 - - -

Walzbachtal BahnhofstralRe 53 | 53 | 47 | 46 | 46 | 42 | 42

passive Messungen

Tab. 4: Jahresmittelwert Stickstoffdioxid an ausgewihlten Messorten. Der Grenzwert betrigt

40 pg/m>.
Ruf Jahresmittelwert in pg/m?
Messstelle 2011)|2012|2013|2014|2015(2016{2017
Freiburg Schwarzwaldstralle 4.8 4,3 3,6/ 3,71 3,1 2,9 2,7
Herrenberg Hindenburgstralle - - - - - - -
Karlsruhe Reinhold-Frank-Strae 3,6 34| 2,71 3,00 2,8/ 2,6 -
Ludwigsburg FriedrichstralRe 45| 39| 3,5 3,8/ 3,5 34| 28
Mannheim Friedrichsring 3,6 | 3,5| 2,9 3,4 29 29 25
Pfinztal Karlsruher Stralle 3,9 3,3| 2,7 3,2| 29| 2,71 -
Pleidelsheim Beihinger Strale 4,6 3,5 3,21 3,7 - - -
Reutlingen Lederstrale-Ost 58 | 52 45| 45| 39| 3,71 3,1
Stuttgart Am Neckartor 6,5 | 54| 51| 56| 49| 4,6 3,7
Stuttgart Armnulf-Klett-Platz 4.1 3,6|] 3,2| 3,7 3,2 2,8 2,6
Stuttgart Hohenheimer Stralle 4.8 4.2 3,71 3,9 3,5 34| -
Tldbingen Jesingen Hauptstralle 4.3 3,8 2,91 3,4 3,11 29 25

Tab. 5: Jahresmittelwert Ruf3 an ausgewihlten Messorten.
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2. Welche Information hat sie (unter tabellarischer Auflistung) tiber die Entwick-
lung des aus den Melderegistern gewonnenen durchschnittlichen Sterbealters
der Einwohner (ersatzweise: der statistischen mittleren Lebenserwartung, so-
weit bekannt) in den in der Drucksache 14/7536 genannten Kommunen seit
dem 1. Januar 2006 und bis heute?

Berechnungen zum mittleren Sterbealter der Bevolkerung auf der Ebene von
Stadte und Gemeinden liegen der Landesregierung nicht vor und wéren insbeson-
dere fiir kleinere Kommunen aufgrund von Zufallseinfliissen nicht aussagekréftig.
Verfiigbar sind Daten zur Lebenserwartung der Bevolkerung fiir die Stadt- und
Landkreise. Die Ergebnisse der Sterbetafelberechnungen fiir die neun Stadtkreise
des Landes sind fiir die Berichtszeitraume 2006 bis 2008 sowie 2014 bis 2016 in
Tabelle 6 aufgefiihrt.

Statistisches Landesamt Baden-Wirttemberg

Lebenserwartung in den Stadtkreisen Baden-Wiirttembergs 2006/2008 sowie 2014/2016

Drucksache 16 /4818

Sterbetafel
Stadtkreis 2006/2008 2014/2016
Manner Frauen Manner Frauen
111|Stuttgart (SKR) 79,0 83,8 79,8 84,3
121|Heilbronn (SKR) 78,8 82,8 78,1 83,2
211|Baden-Baden (SKR) 79,0 83,5 79,2 83,4
212|Karlsruhe (SKR) 78,4 83,2 79,0 83,6
221|Heidelberg (SKR) 79,3 83,5 79,9 84,6
222|Mannheim (SKR) 77,9 82,2 77,4 82,2
231|Pforzheim (SKR) 77,7 82,9 78,6 83,8
311|Freiburg im Breisgau (SKR) 79,4 83,5 79,7 83,9
421|UIm (SKR) 78,8 83,6 79,2 84,0
Baden-Wiirttemberg 78,6 83,3 79,5 84,0

Tab. 6: Lebenserwartung in den Stadtkreisen Baden-Wiirttembergs 2006/2008 und 2014/2016.

3. Worauf waren die vergleichsweise niedrigen gemessenen Feinstaubwerte und
teils auch Stickstoffdioxidwerte im Jahr 2008 zuriickzufiihren?

Die Belastung mit Luftschadstoffen ist von verschiedenen Faktoren abhingig.
Hierzu zéhlen insbesondere die lokal und regional ergriffenen MaBnahmen zur
Verringerung der Belastung, wie auch die grordumig wirkende Verbesserung der
Luftqualitét durch erhohte technische Anforderungen, z.B. bei Kraftfahrzeugen
und Industrieanlagen, aber auch meteorologische Effekte. Der meteorologische
Einfluss ist beim Luftschadstoff Stickstoffdioxid deutlich geringer als bei Fein-
staub PM,.

Fiir die Immissionssituation im Jahr 2008 war prigend, dass in diesem Zeitraum
in den Kommunen in Ilsfeld, Leonberg, Ludwigsburg, Mannheim, Pleidelsheim,
Reutlingen, Schwibisch Gmiind, Stuttgart und Tiibingen die ersten Umweltzonen
in Baden-Wiirttemberg eingefiihrt wurden. Ziel war die Verringerung der Belas-
tung mit Feinstaub PM,,, aber auch von Stickstoffdioxid. Die Wirkungspotenziale
konnen den damaligen Begutachtungen im Rahmen der Aufstellung bzw. Fort-
schreibung der Luftreinhaltepléne entnommen werden.

Hinzu kommt, dass die Immissionssituation bei Feinstaub PM,, in den Jahren
2007 und 2008 durch gute meteorologische Luftaustauschbedingungen, insbeson-
dere in den Wintermonaten begiinstigt wurde. Zuvor und im Anschluss traten in
den Jahren 2005, 2006, 2009 und 2010 aufgrund austauscharmer Wetterlagen im
Winterhalbjahr hohere Feinstaubwerte auf. Details konnen der Drucksache
14/7536 entnommen werden.
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4. Von welchen einheimischen oder eingebiirgerten Baumarten und sonstigen
Pflanzenarten im Freiland sind aufgrund welcher wissenschaftlichen Erkennt-
nisse welche Fihigkeiten bekannt, welche Luftschadstoffe iiber welche Zeit-
rdume in welcher Menge in ihrem Gewebe zu binden oder durch ihren Stoff-
wechsel abzubauen?

Detaillierte Informationen iiber belastbare Studien, dass und welche Baum- oder
sonstigen Pflanzenarten sich im stidtischen Umfeld zur Bindung oder Verringe-
rung von Luftschadstoffen eignen, sind nicht bekannt. Bdume und Pflanzen im
stadtischen Umfeld haben vor allem einen Einfluss auf das Stadtklima. Mogliche
mindernde Auswirkungen auf die Luftschadstoffe Stickstoffdioxid und Feinstaub
PM;,, sind im Vergleich zu den Emissionsmengen dieser Schadstoffe gering.

Im Rahmen verschiedener Studien wurde beobachtet, dass verschiedene Baum-
und Pflanzenarten einen positiven Effekt auf die Luftqualitdt haben konnen. Ins-
besondere verschiedenen Moosarten werden derartige Fahigkeiten zugeschrieben.
Haufig beschridnken sich derartige Studien jedoch auf mdgliche grundsitzliche
Potenziale unter Laborbedingungen und lediglich theoretische Betrachtungen der
Umsetzbarkeit im stéddtischen Umfeld. Die Stadt Stuttgart hat daher gemeinsam
mit der Universitét Stuttgart im Jahr 2016 einen umfangreichen Versuch zur Wir-
kung von Mooswinden auf die Luftqualitdt insbesondere auf Feinstaub PM;, ge-
startet. Das Projekt wurde von der Landesregierung finanziell unterstiitzt. End-
ergebnisse oder ein Abschlussbericht liegen bislang nicht vor. Es zeigte sich, dass
in der Praxis verschiedene Hindernisse auftraten. Hierzu zédhlen u. a. Anforderun-
gen der Pflanzen an die Standortbedingungen (Boden, Feuchtigkeit, Sonnenein-
strahlung etc.), und auch Fragen der Zuleitung von verunreinigter und der Ablei-
tung von gereinigter Luft und Fragen der Verkehrssicherheit. Eine fiir die Mal-
nahmendiskussion relevante Minderungswirkung von Feinstaub PM,, konnte nach
den vorliegenden Zwischenergebnissen offenbar nicht nachgewiesen werden.

5. Wie hat sich (unter tabellarischer Auflistung) in den in der Drucksache 14/7536
genannten Kommunen die Anzahl der Bdume im Stadtgebiet bzw. auf der Ge-
markung der betroffenen Gemeinden seit dem 1. Januar 2006 und bis heute
entwickelt?

Die Anzahl der Baume auf landeseigenen Liegenschaften ist in den relevanten
Kommunen im Betrachtungszeitraum nahezu unverdndert geblieben. Weitere In-
formationen zur Entwicklung des Baumbestandes auf landeseigenen Liegenschaf-
ten in den betroffenen Kommunen im Stadtgebiet bzw. auf den Gemarkungen lie-
gen nicht vor.

Sofern bei BaumalBnahmen auf landeseigenen Grundstiicken Féllungen von Béu-
men unvermeidbar sind, werden Ausgleichspflanzungen vorgenommen.

6. Wie hat sich (unter tabellarischer Auflistung) bei welcher jeweiligen Arten-
zusammensetzung (Bestand, Abgdnge, Rodungen, Neupflanzungen, Gesamt-
bilanz, Gesamtanteil von Griinflichen im Stadtgebiet) die Gesamtzahl der Bdu-
me im Stadtgebiet bzw. auf der Gemeindegemarkung in den in der Drucksache
14/7536 genannten Kommunen seit dem 1. Januar 2006 und dabei insbesonde-
re in Stuttgart, Pforzheim und Reutlingen entwickelt?

Zur Entwicklung der Artenzusammensetzung der Bdume auf landeseigenen Lie-
genschaften in den genannten Kommunen liegen keine Informationen vor. Es
wird davon ausgegangen, dass sich die Artenzusammensetzung im Betrachtungs-
zeitraum nicht nennenswert geéndert hat.

Die derzeitige Zusammensetzung der Baumarten auf landeseigenen Liegenschaf-
ten im Stadtkreis Stuttgart sowie in den Stadtbezirken Pforzheim und Reutlingen
ist in nachfolgender Tabelle zusammengestellt.
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Baumart Stuttgart Pforzheim Reutlingen
Anteil der Baumart [%] (Stand: 2018)
Ahorn (Acer) 29,0 % 37,7 % 20,0 %
Birke (Betula) - 1,3% 5,0 %
Buche (Fagus) 2,0 % 0,1 % 10,0 %
Eiche (Quercus) 19,0 % 1,2 % 25,0 %
Esche (Fraxinus) 5,0 % 2,9 % -
Hainbuche (Carpinus) 8,0 % 5,6 % 10,0 %
Haselnuss (Corylus) - 6,5 % -
Kastanie (Aesculus) 9,0 % 0,7 % -
Kirsche (Prunus) - 6,4 % -
Linde (Tilia) 8,0 % 7,3 % 15,0 %
Platane (Platanus) 10,0 % 10,3 % -
Robinie (Robinia) 3,0 % 4,0 % -
Obstbdume — - 10,0 %
Sonstige 7,0 % 16,0 % 5,0 %

Im Jahr 2018 hat das Ministerium fiir Finanzen den Leitfaden zur Qualitétssiche-
rung bei Planung, Bau und Bewirtschaftung von AuBenanlagen landeseigener
Liegenschaften eingefiihrt. Damit gewinnen 6kologische und nachhaltige Aspekte
bei Baumpflanzungen weiter an Bedeutung. Dazu zéhlen:

— Vorrang heimischer Bdume und Stréucher,
— groBes Spektrum an Baumarten, um Schidlingsausbreitungen zu minimieren,

— insektenfreundliche Gehdlze (z. B. Bienenndhrgehdlze).

7. Wie viele Griinfldchen sind (unter tabellarischer Auflistung) in den in der
Drucksache 14/7536 genannten Kommunen, die Luftreinhaltepline oder Ver-
gleichbares haben, zugunsten jeweils welcher Nutzungszwecke (z. B. Bautdtig-
keit, Verkehrsinfrastruktur etc.) seit dem 1. Januar 2006 und bis heute verloren
gegangen, insbesondere in Stuttgart, Pforzheim und Reutlingen?

Bei landeseigenen Gebduden hat die Sanierung stets Vorrang vor Neubau. Der Er-
halt der Bausubstanz ist auch ein wichtiges Instrument gegen zunehmenden Griin-
flachenverbrauch. Damit wird auch ein wertvoller Beitrag zum Schutz des inner-
stadtischen Mikroklimas und zur Biodiversitét geleistet.

Zur Entwicklung der landeseigenen Griinfldchen in den genannten Kommunen im
Betrachtungszeitraum seit 2006 liegen keine umfassenden Daten vor. Bei landes-
eigenen Liegenschaften in den Stadtbezirken Pforzheim und Reutlingen gab es
insgesamt keinen nennenswerten Verlust von Griinflichen durch Baumafnahmen.
Auf landeseigenen Liegenschaften in Stuttgart waren in den letzten Jahren meh-
rere Bauvorhaben notwendig. Dazu zdhlen:

— Neubau John-Cranko-Schule fiir die Wiirttembergischen Staatstheater,
— Ersatzneubau fiir die Duale Hochschule Baden-Wiirttemberg,
— Erweiterungsbau der Wiirttembergischen Landesbibliothek.

Durch die Begriinung von Dachfldchen konnte der Wegfall an Griinflichen zu
groBen Teilen ausgeglichen werden.
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8. Wie viel Griinfldche mit wie vielen Bdumen welcher Arten und welchen Alters
(unter tabellarischer Auflistung: Rodungen, Abginge, Neupflanzungen, Verlust
durch Bodenversiegelung) ist in Stuttgart durch das Projekt S21 und seine Vor-
arbeiten sowie durch die Neugestaltung stddtischer Flichen seit dem 1. Januar
2006 verloren gegangen bzw. wird bis zum Abschluss des Projekts zugunsten
welcher Art von neuer Nutzung verloren gegangen sein?

Fiir Vorbereitung und Bau des Bahnprojekts S21 sind der Deutschen Bahn im
Schlossgarten sowie im Rosensteinpark je nach Baufortschritt unterschiedliche
Fldchen ftiberlassen worden. Die bisher iibergebenen Flichen werden temporir
iiberlassen, gehen also nicht ,,verloren®. Die Flichen werden grundsitzlich im
derzeitigen Zustand iibergeben; Mafinahmen wie Baumfillungen, Bauarbeiten
etc. erfolgen daher erst nach der Ubergabe der Grundstiicke an die Deutsche
Bahn, die als Projekttragerin auch fiir die Eingriffs- und Ausgleichsplanung ver-
antwortlich ist.

Im Bereich des Schlossgartens sind fiir das Bahnprojekt etwa 200 Baumféllungen
und iiber 60 Baumverpflanzungen erfolgt; die Nachpflanzungen befinden sich
in Abstimmung. Im Bereich Rosensteinpark/Neckarhang sind fiir das Bahnpro-
jekt etwa 70 Fillungen, im Bereich Rosensteinpark/Ehmannstralle etwa 140 Fél-
lungen und etwa 5 Baumverpflanzungen erfolgt, 12 Baumnachpflanzungen und
ca. 600 Strauchnachpflanzungen sind geplant.

Weitere Aussagen, etwa zum Alter der gefdllten Badume, konnen nicht getroffen
werden. Zu weiteren Flichen, insbesondere auch zu stidtischen Flachen, kann
keine Aussage getroffen werden.

9. Welche praktischen Folgerungen (z. B. bei der Ausgestaltung von Stadtentwick-
lung, Bebauungsplinen, Verkehrssystemen, Bepflanzung etc.) zieht sie zusam-
men mit den in der Drucksache 14/7536 genannten Kommunen, insbesondere
Stuttgart, Reutlingen und Pforzheim, aus den Evgebnissen der am 17. bis 19. No-
vember 2015 unter anderem vom Bundesamt fiir Naturschutz (BfN) und dem
Helmholtz-Zentrum fiir Umweltforschung (UFZ) in Bonn veranstalteten inter-
nationalen Konferenz , Nature-based solutions to climate change in urban
areas and their rural surroundings “?

Bei der genannten Konferenz diskutierten mehr als 200 Teilnehmerinnen und
Teilnehmer unterschiedlicher Disziplinen und Branchen verschiedene Aspekte
des Klimawandels. Im Kern stand die Frage, ob sogenannte ,,naturbasierte Losun-
gen® (NBS) zur Bewiltigung der Folgen des Klimawandels (Hitzewellen, Diirre,
Flutereignisse, Degradation von Bdden, Bodenversiegelung) beitragen konnen.
Der Tagungsband umfasst gut 300 Seiten.

Das Land Baden-Wiirttemberg befasst sich auf der Grundlage des Klimaschutzge-
setzes Baden-Wiirttemberg (KSG BW) systematisch mit den Fragen des Klima-
schutzes sowie der Anpassung an den Klimawandel. Die im Jahr 2015 beschlos-
sene ,,Strategie zur Anpassung an den Klimawandel” umfasst eine landesweite
Darstellung der Risiken und Chancen des Klimawandels und enthdlt 76 Anpas-
sungsmafinahmen mit Empfehlungscharakter fiir neun Handlungsfelder — darunter
auch das Handlungsfeld Stadt- und Raumplanung. Eine umfassende Berichterstat-
tung zu Klimafolgen und Anpassung in den Handlungsfeldern und der Umsetzung
von AnpassungsmafBnahmen leistet der Monitoring-Bericht zum Klimaschutzge-
setz Baden-Wiirttemberg Teil I Klimafolgen und Anpassung aus dem Jahr 2017.
Der Bericht wurde im Juli 2017 dem Landtag vorgelegt (LT-Drs. 16/2341).

Im Bereich der Bauleitplanung, in welchem das Thema ,,Klimawandel und An-
passungsmafinahmen® bereits im Jahr 2013 in die Rahmenvorgaben des Bauge-
setzbuches zur Erstellung von Bauleitpldnen aufgenommen wurde, sind Schwer-
punkte dabei u.a. eine klimaangepasste groraumige Siedlungs- und Infrastruk-
turentwicklung, die Minimierung der Flacheninanspruchnahme, die Sicherung von
Flachen primér zur thermischen Entlastung und zum Wasserriickhalt, die Mini-
mierung der Bodenversiegelung primér zum verbesserten Wasserriickhalt, die Be-
griinung von Flachen oder baulichen Anlagen, die Gewéhrleistung ausreichender
Durchliiftung und gezielte Verringerung baulicher Dichte in klimatisch relevanten
Bereichen der Siedlungen, eine klimaangepasste Gestaltung, Ausstattung und Be-
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schaffenheit baulicher Anlagen und die Verbesserung der Aufenthaltsqualitdt im
offentlichen Raum.

10. Wie gewichtet sie (ausgedriickt beispielsweise durch Regelungen zu einzelnen
Themen in Luftreinhalteplinen, durch sonstige administrative Titigkeit und
nicht zuletzt durch die Hohe der monetdren Investitionen in die jeweiligen Be-
reiche) bei ihren Bestrebungen, die Schadstoffbelastung der Luft in stddti-
schen Bereichen zu verringern, die Wirksamkeit von stadtplanerischen (z. B.
Frischluftschneisen, Mindestabstinde) und verkehrsplanerischen Losungen
(z. B. Umfahrungen) sowie den Erhalt von stddtischen Griinfldchen und Neu-
pflanzungen in den betreffenden Kommunen gegeniiber administrativen oder
gar gesetzgeberischen Mafsnahmen und technischen Vorschriften, denen der
motorisierte Individualverkehr (z. B. Nutzungseinschrdnkungen samt Wertver-
lust fiir vorhandene individuelle Verkehrsmittel, pauschale Geschwindigkeits-
beschrdnkungen auf Autobahnstrecken etc.) unterworfen werden soll?

Nach §47 Abs. 1 Bundes-Immissionsschutzgesetz (BImSchG) miissen die Maf3-
nahmen eines Luftreinhalteplans geeignet sein, den Zeitraum von Grenzwertiiber-
schreitungen so kurz wie moglich zu halten.

Wie u. a. das Gesamtwirkungsgutachten fiir den Luftreinhalteplan Stuttgart zeigt,
ist die schnellstmogliche Einhaltung der Immissionsgrenzwerte nur durch die
Kombination verschiedener Maflnahmen mdglich. Hierzu zédhlen nicht nur admi-
nistrative Regelungen wie Umweltzonen, Geschwindigkeitsbeschrdnkungen und
Emissionsanforderungen an Kleinfeuerungen, sondern insbesondere auch Maf3-
nahmen, welche den Umstieg auf umweltfreundliche und schadstoffarme Ver-
kehrsmittel fordern, z. B. durch MaBnahmen zum Ausbau und der Férderung von
OPNV, Fahrrad- und FuBverkehr und der Elektromobilitit. Entsprechend der ge-
setzlichen Vorgaben des § 47 Abs. 1 BImSchG miissen daher Mafinahmen ergrif-
fen werden, die ihre Minderungswirkung kurzfristig entfalten, um die Grenzwerte
fiir Stickstoffdioxid und Feinstaub PM,, flichendeckend schnellstmoglich einzu-
halten.

Hermann
Minister fiir Verkehr
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